

Polynomier $\sum_{i=0}^{\infty} a_i x^i$ $i \geq 0$
 koefficient til x^i $a_0 x^0 = a_0$, $a_1 x^1 = a_1 x$, $a_2 x^2$, $a_3 x^3$, ...
 $a_i x^i$ kaldes monom.

Polynom 3 , $2x+1$, x^2-7 , $-2x^3+x-4$, x^5+7 , ...
 grad 0 1 2 3 5

produkt av polynomier er igjen et polynom
 graden ~~gør~~ legges sammen

$$x^2(x+3)(x-2) = x^2(x^2+x-6) = x^4+x^3-6x^2$$

grad 2 1 2 2 4

$$\left(\begin{array}{l} \text{Sum} \\ \text{grad } 2 \end{array} \right) (x^2+1) + (-x^2+x) = x+1$$

grad 2 2 1

2 grads polynom $P(x) = ax^2 + bx + c$

$a \neq 0$

2 grads likning $P(x) = 0$

grad $P = 2$

n -te grads likning $P(x) = 0$

grad $P = n$

$$x^4 - 16 = 0$$

4. grads likning.

Løsningsene kalles for rotter til polynomet

$$R(x) = \frac{P(x)}{q(x)}$$

$P(x), q(x)$
polynomer

Rasjonelt uttrykk

$$\frac{x+1}{x^2-3x}, \quad P(x) = \frac{P(x)}{1}, \quad \frac{1}{x}$$

4.3 "Hebhaltsmethoden"

$$x^2 + bx + c$$

$$b, c \in \mathbb{Z}$$

$$(x+p)(x+q) = x^2 + (p+q)x + p \cdot q.$$

suchen

p, q

sich aus

$$p+q = b$$

$$p \cdot q = c$$

$$f(x) = x^2 + 5x + 6$$

$$6 = 2 \cdot 3 = 1 \cdot 6$$

$$2+3=5$$

$$f(x) = (x+2)(x+3)$$

$$\left| \begin{array}{l} x^2 + 7x + 6 \\ = (x+6)(x+1) \end{array} \right.$$

$$\begin{aligned} & x^2 + 5x - 6 \\ = & (x+6)(x-1) \end{aligned}$$

$$p+q = 5 = 6 + (-1)$$

$$p \cdot q = -6 = (-1) \cdot 6 = 1 \cdot (-6) \\ = (-2) \cdot 3 = 2 \cdot (-3)$$

$$p(x) = x^2 - 2x - 35 \\ = (x+5)(x-7)$$

$$p \cdot q = -35 = (-7) \cdot 5 \\ p+q = -2 = (-7) \cdot 5$$

$$p(x) = 0 \Leftrightarrow x+5=0 \text{ eller } x-7=0 \\ \text{Løsninger } x = \underline{-5, 7}.$$

~~ppg~~

$$q(x) = x^2 + 4x - 12 \\ = (x+6)(x-2)$$

$$-12 = 6(-2) \\ 4 = 6 - 2$$



$$q(x) > 0$$

Løsningsmængde

$$\underline{(-\infty, -6) \cup (2, \infty)}$$

$$q(x) = 0 \\ (x+6)(x-2) = 0 \\ x+6 = 0 \text{ eller } x-2 = 0 \\ \underline{x = -6, 2}$$

~~699~~

$$p(x) = x^2 + 11x + 30$$

$$30 = 2 \cdot 3 \cdot 5 = 6 \cdot 5$$

$$11 = 6 + 5$$

$$p(x) = \frac{0}{(x+5)(x+6)}$$

$$x+5 = 0$$

oder

$$x+6 = 0$$

$$(x+5)(x+6) = 0 \Leftrightarrow$$

$$x = -5$$

$$x = -6$$

Lösungsgemeine $x = -5$ oder -6 .

$$(x+p)(x+q) = x^2 + (p+q)x + p \cdot q$$

$$(x+p)(x-p) = x^2 - p^2 \quad \text{Konjugatsetzungen}$$

$$(x+p)(x+p) = (x+p)^2 = x^2 + 2px + p^2 \quad \text{Kadratsetzungen}$$

$$p = -q$$

$$p = q$$

$$x^2 - 7 = x^2 - (\sqrt{7})^2 = (x + \sqrt{7})(x - \sqrt{7})$$

Rollen

oder $\pm\sqrt{7}$

$$x^2 = c \quad \text{hvor} \quad \text{v} \ddot{a} \text{tter} \quad x = \pm \sqrt{c}$$

$$x^2 - c = 0$$

$$(x + \sqrt{c})(x - \sqrt{c}) = 0$$

opp

Faktoriser

$4x^2 - 12$ og finn røttene.

$$= 4(x^2 - 3)$$

$$= 4(x^2 - \sqrt{3}^2)$$

$$= \frac{4(x + \sqrt{3})(x - \sqrt{3})}{\pm \sqrt{3}}$$

Røttene er $\pm \sqrt{3}$

Ans

$$\begin{aligned}4x^4 - 9 &= 4\left((x^2)^2 - \frac{9}{4}\right) = 4\left((x^2)^2 - \left(\frac{3}{2}\right)^2\right) \\&= 4\left(x^2 + \frac{3}{2}\right)\left(x^2 - \frac{3}{2}\right) \\&= 4\left(x^2 + \frac{3}{2}\right)\left(x + \sqrt{\frac{3}{2}}\right)\left(x - \sqrt{\frac{3}{2}}\right)\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}4x^2 - 1 &= (2x)^2 - 1 = (2x+1)(2x-1) \\4\left(x^2 - \frac{1}{4}\right) &= 4\left(x^2 - \left(\frac{1}{2}\right)^2\right) = 4\left(x + \frac{1}{2}\right)\left(x - \frac{1}{2}\right)\end{aligned}$$

$$x^2 + 6x + 9 = (x+3)^2$$

$$= (x + \sqrt{2})^2$$

$$x^2 + 2\sqrt{2}x + 2$$

$$= (x+p)^2$$

$$x^2 + 2px + p^2$$

$$= 4x^2 + 4 \cdot 4x + 4 \cdot 4$$

$$4x^2 + 16x + 16$$

$$= 4(x+2)^2$$

$$= 4(x^2 + 4x + 4)$$

$$= \underline{4(x+2)^2}$$

OP9

$$2x^2 - 20x + 50$$

$$= 2(x^2 - 10x + 25)$$

$$= 2(x-5)^2$$

Det er én rot.

Den er $x=5$

Räspione uttryck

$$\frac{x^2 + 5x + 6}{x^2 + 6x + 9} = \frac{(x+2)(x+3)}{(x+3)^2}$$

Faktoriser!

$$= \frac{x+2}{x+3} \cdot \frac{\overbrace{x+3}^1}{x+3} = \frac{x+2}{x+3}$$

Förkortet

$$\begin{aligned} * \quad \frac{1}{x} + \frac{4}{x-2} &= \frac{1}{x} \cdot \frac{x-2}{x-2} + \frac{4}{x-2} \cdot \frac{x}{x} \\ &= \frac{(x-2) + 4x}{x(x-2)} = \frac{5x-2}{x(x-2)} \end{aligned}$$

$$* \quad \frac{x^2 + 5x + 6}{x^2 + 6x + 9} + \frac{x^2}{x^2 + 3x} = \frac{(x^2 + 5x + 6)(x^2 + 3x) + x^2(x^2 + 6x + 9)}{(x^2 + 6x + 9)(x^2 + 3x)} \dots$$

Förkortet först:

$$\frac{x+2}{x+3} + \frac{x}{x} \cdot \frac{x}{x+3} = \frac{(x+2) + x}{x+3} = \frac{2x+2}{x+3} = \frac{2(x+1)}{x+3}$$

opg.

$$\frac{x^2 + 4x + 4}{x^2 - 4}$$

$$= \frac{(x+2)^2}{(x+2)(x-2)} = \frac{x+2}{x-2} \cdot \frac{x+2}{x-2}$$

$$= \frac{x+2}{x-2} \quad \text{når } x \neq -2.$$

$$= (x+2) / (x-2) \quad (\neq x+2/x-2)$$

Løs likningen

$$\frac{x^2 + 4x + 4}{x^2 - 4}$$

$$= 0$$

$$\Leftrightarrow \frac{(x+2)^2}{(x+2)(x-2)} = 0$$

$$\Leftrightarrow \frac{x+2}{x-2} = 0 \quad \text{for } x \neq -2$$

ingen løsninger.

Løs ulikningen $\frac{1}{x-2} \leq \frac{-1}{4}$.

$$\Leftrightarrow \frac{4}{x-2} + 1 \leq 0 \Leftrightarrow \frac{4}{x-2} + \frac{x-2}{x-2} \leq 0 \Leftrightarrow \frac{x+2}{x-2} \leq 0$$

Løsningsene er

$$(x \in (-\infty, -2] \cup (2, \infty))$$

~~Løsning for $\frac{1}{x-2} > \frac{-1}{4}$~~

4.5, 6 og 8 i boka 2 gradsformelen

$$ax^2 + bx + c = 0$$

$$\text{Løsningen er } x = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}$$

$D = b^2 - 4ac$ diskriminanten

$ax^2 + bx + c$ ikke faktoriseres
eller \mathbb{R}

$D < 0$ ingen reelle løsninger

$D = 0$ én løsning $\frac{-b}{2a}$

$$\begin{aligned} ax^2 + bx + c &= a \left(x^2 + \frac{b}{a}x + \frac{c}{a} \right) \\ &= a \left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 \end{aligned}$$

$D > 0$ to løsninger x_1, x_2

$$\begin{aligned} ax^2 + bx + c &= a(x - x_1)(x - x_2) \end{aligned}$$

$$x^2 + 1 = 1 \cdot x^2 + 0 \cdot x + 1$$

$$a=1 \quad b=0 \quad c=1$$

$$\frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} = \frac{\pm \sqrt{-4}}{2}$$

ingen
reelle løsninger

$$x^2 - 6x + 9$$

$$a=1 \quad b=-6 \\ c=9$$

$$x = \frac{-(-6) \pm \sqrt{(-6)^2 - 4 \cdot 1 \cdot 9}}{2 \cdot 1}$$

$$= \frac{6 \pm \sqrt{36 - 36}}{2} = \frac{6}{2} = 3$$

én rot: $x=3$

$$x^2 - 6x + 9 = (x - 3)^2$$

$$x^2 + 2x - 5$$

$$a=1 \quad b=2 \quad c=-5$$

$$x = \frac{-2 \pm \sqrt{2^2 - 4 \cdot 1 \cdot (-5)}}{2 \cdot 1} = -1 \pm \frac{\sqrt{4 + 4 \cdot 5}}{\sqrt{4}}$$

To
factor

$$= -1 \pm \sqrt{\frac{4(1+5)}{4}} = 1 \pm \sqrt{6}$$

$$x^2 + 2x - 5 = \underline{(x - 1 - \sqrt{6})(x - 1 + \sqrt{6})}$$

$$* \quad 3x^2 + x - 1$$

$$a=3 \quad b=1 \quad c=-1$$

$$x = \frac{-1 \pm \sqrt{1^2 - 4 \cdot 3 \cdot (-1)}}{2 \cdot 3} = \frac{-1 \pm \sqrt{13}}{6}$$

$$3x^2 + x - 1 = 3 \cdot \left(x + \frac{1 - \sqrt{13}}{6}\right) \left(x + \frac{1 + \sqrt{13}}{6}\right)$$

$$x^2 - 3 = 0$$

$$x^2 + 0 \cdot x - 3$$

$$a=1 \quad b=0 \quad c=-3$$

2. gradsformelen

$$x = \frac{-0 \pm \sqrt{0^2 - 4 \cdot 1 \cdot (-3)}}{2 \cdot 1}$$

$$= \pm \frac{\sqrt{4 \cdot 3}}{2} = \pm \frac{\sqrt{4}}{2} \cdot \sqrt{3}$$

$$= \pm \sqrt{3}$$

huvudvink

$$L\ddot{a}stelse: \quad x^2 - 3 = 0 \quad (\Leftrightarrow) \quad x^2 = 3 \quad (\Leftrightarrow) \quad x = \pm \sqrt{3}.$$

$$(x - \sqrt{3})(x + \sqrt{3}) = 0 \quad \text{etc.}$$

$$(x+2)(x+3) = x^2 + 5x + 6 \quad \text{r\ddot{a}ttene \ddot{a}r } -3, -2.$$

Oppg
Bruk 2. gradsformelen

$$= \frac{-5 \pm \sqrt{(-5)^2 - 4 \cdot 1 \cdot 6}}{2} = \frac{-5 \pm \sqrt{25 - 24}}{2} = \frac{-5 \pm 1}{2}$$

$$x = \frac{-5 \pm 1}{2 \cdot 1}$$

L\ddot{a}sningene \ddot{a}r -3, -2.

$$x^5 - 3x^3 + 2 = 0$$

$$x(x^4 - 3x^2 + 1) = 0$$

$$x((x^2)^2 - 3(x^2) + 1) = 0$$

$$x = 0 \quad \text{eller} \quad (x^2)^2 - 3x^2 + 1 = 0$$

$$x^2 = \frac{3 \pm \sqrt{(-3)^2 - 4 \cdot 1 \cdot 1}}{2 \cdot 1} = \frac{3 \pm \sqrt{5}}{2}$$

$$x = \pm \sqrt{\frac{3 + \sqrt{5}}{2}} \quad \text{og} \quad \pm \sqrt{\frac{3 - \sqrt{5}}{2}}$$

5 løsninger.

$P(x)$ polynom av grad $n \geq 0$
ha n eller færre løsninger

$P(x) = 0$ som et produkt av første og

$P(x)$ faktoriserer som et produkt av første og
annetgrads polynomer over \mathbb{R}

Fullformig av kvadrant

$$(x + b/2)^2 = x^2 + bx + (b/2)^2$$

$$\underline{x^2 + bx + c = (x + b/2)^2 - (b/2)^2 + c}$$

$$ax^2 + bx + c = a \left(x^2 + \frac{b}{a}x + \frac{c}{a} \right)$$

$$= a \left(\left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 + \underbrace{\frac{c}{a} - \left(\frac{b}{2a} \right)^2}_{4ac - b^2} \right)$$

$$= a \left(\left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 + \frac{4ac - b^2}{4a^2} \right) = a \left(\left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 - \sqrt{\frac{b^2 - 4ac}{4a^2}} \right)^2$$

$$= a \left(\left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 - \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2|a|} \right)^2$$

$$= a \left(\left(x + \frac{b}{2a} \right)^2 - \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2|a|} \right)^2$$

$$a \left(x + \frac{b}{2a} + \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2|a|} \right) \left(x + \frac{b}{2a} - \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2|a|} \right)$$

$$\pm \frac{1}{|a|} = \pm \frac{1}{a} \quad (\text{eventually } \mp \frac{1}{a})$$

$$ax^2 + bx + c = a \left(x + \frac{b}{2a} + \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} \right) \left(x + \frac{b}{2a} - \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} \right)$$

Radikene er $x = \underline{\underline{-\frac{b}{2a} \pm \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}}}$